

编者按

习近平总书记在山东考察时强调,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持以党建引领基层治理,提高基层党组织领导基层治理能力。牢记习近平总书记嘱托,菏泽筑牢党建引领之基,精耕基层治理之田,通过创新新兴领域参与基层治理机制、实施社区工作者“育强工程”、着力打造“菏美”志愿服务矩阵等务实举措,推动了治理效能与民生福祉双提升。

近年来,特别是去年组建成立市委社会工作部以来,菏泽市坚持以习近平总书记关于基层治理现代化的重要论述为根本遵循,锁定“突破菏泽、后来居上”奋斗目标,将加强基层治理作为夯实执政根基的关键工程,以党建为引领、以民生为导向、以创新为驱动,以党建“绣花针”穿起治理“千条线”,探索出一条具有菏泽特色的基层善治新路径。

强基固本筑牢治理“主心骨”

菏泽市高位推进基层治理,在市委党的建设领导小组下设立党建引领基层治理协调机制,形成党委领导、社会工作部统筹协调、各有关单位齐抓共管、分层分领域重点推动的工作格局。

在5月16日召开的市委党建引领基层治理协调机制工作会议上,菏泽市委书记张伦出席会议并讲话,对基层治理工作进行安排部署。聚焦群众急难愁盼,将农村集体“三资”监管、物业领域突出问题整治等群众急难愁盼事项纳入《党建引领基层治理协调机制2025年工作要点》《基层治理“小马拉大车”突出问题整治2025年工作要点》,推动职能部门合力攻坚。

创新机制注入治理“新动能”

实验室建设强支撑。扎实推进省级基层治理创新实验区建设,建立健全“周调度、月督导、季评估”闭环机制,组建市级专班,压实市、区、镇街三级责任,治理效能与民生福祉实现双提升。其间,市委社会工作部积极开展一线调研10余次,并召开协调会破解跨部门难题,民政、司法、农业农村等部门合力得以充分激发。

社会力量助矫正。联合司法部门出台方案,在20个试点社区,引导社区工作者、志愿者、社会组织和专业社工参与社区矫正与安置帮教。累计开展就业培训、法律咨询等精准帮扶活动60次,帮助30余名矫正在对象顺利回归社会。

企地协同聚资源。创新引导31家驻菏央企成立“兴菏惠民服务联合会”,建成惠民服务中心站点2213个,推动资源、服务、力量下沉基层。该模式成效显著,2024年山东省企地协同共建助推基层治理现场交流会在菏泽召开。

“荷力共治”惠民生。以驻村“第一书记”为纽带,实施“荷力共治”工程。通过精准对接“需求—资源—项目”清单,推动教育、健康、养老、文化等优质资源下沉。累计开展义诊、送电影下乡等活动149场次,惠及群众3.2万人。

多元参与绘就治理“同心圆”

“荷美”志愿品牌绽放光彩。着力打造“一县一品牌”的“荷美”志愿服务矩阵,涌现“荷美丽都”“荷美画廊”等子品牌,释放治理“乘数效应”。2025菏泽牡丹节会期间,“荷美·绽放行动”组织24000名志愿者服务群众630万人次,28名国际志愿者参与“丝路缘·牡丹情”外事接待。成功举办“医路有我”应急急救志愿服务(山东首站)活动,393名专业医护人员组成的应急服务队深入基层开展“七进”活动192场,服务超7200人次,显著提升了基层应急能力。

民意征集通渠道。线上线下齐发力,线上设“人民建议征集”专栏,线下设市县直报点114个、社情民意箱2000余个,选聘特邀建议人312名。出台专项工作办法,围绕牡丹节会、移风易俗等专题征集问卷2.3万份,推动2600余条“金点子”转化为治理“金钥匙”。

协商共治汇众智。开展“协·商惠菏”专项行动,引导行业协会商会围绕中心工作、融入社会治理。实施“12341荷协心声”行动,畅通政企沟通渠道,收集办理意见建议37条,推动产业转型、人才优化等诉求转化为精准政策。

聚力育才锻造治理“生力军”

社区工作者提能力。实施社区工作者“育强工程”,3025人报考社工资格考试,创历史新高。组织开展全市社区工作者职业能力大赛及全市优秀社区干部社会工作能力提升培训班,以赛促学、以训促干,提升社区工作者凝聚服务群众水平。

新就业群体添活力。大力推动新就业群体友好场景建设,标准化创建友好社区、友好商圈、友好楼宇等75个,友好小区316个,提供停车休息、充电桩、爱心助餐、子女托管等服务,有效解决新就业群体急难愁盼;开展健康医疗、职业培训、法律援助等服务170余次,提升新就业群体幸福感、获得感。向800余名快递员、网约配送员颁发兼职网格员聘书,健全完善积分兑换机制,引导快递小哥成为“移动探头”和“流动哨兵”;指导成立由400余名网约配送员和100余名快递员组成的“红盾情应急预案”,在走街串巷中扶危助困,实现新就业群体和城市治理的“双向奔赴”。

通过系统谋划、精准施策、多元参与,菏泽市有效激活了基层治理的“神经末梢”,让高质量发展根基更加稳固,群众获得感、幸福感、安全感持续提升,为山东推进治理体系和治理能力现代化贡献了“菏泽智慧”。记者 胡德光

菏泽深耕牡丹之都沃土 构建基层善治新格局



基层善治推动城市愈加宜居。图为菏泽城区一角
(本版部分图片为资料片)

单县:

党建“绣花针”穿起基层治理“千条线”



4月23日,志愿者在单县黄岗镇耿许庄村开展“荷力共治·健康惠民”义诊活动

为持续推进加强基层治理、助力乡村振兴工作,今年,市委社会工作部联合市驻村“第一书记”和工作队工作专班、市委组织部,探索以志愿服务力量激活“第一书记”发展“新动能”,着力打造“荷力共治”“第一书记”助力基层治理品牌。以单县为试点,先行先试、创新“1315”工作模式,

让“资源在基层整合、问题在基层解决、服务在基层落地”,有效实现了志愿服务力量助力“第一书记”“第一书记”赋能基层治理、基层治理推动乡村振兴的工作目标。

一套组织体系,深化党建引领。按照“党建引领、资源整合、群众共治”总体工作思路,将“荷力共治”“第一书记”助力

基层治理活动作为推进基层治理体系和治理能力现代化的重要抓手,纳入重要议事日程和具体工作安排,建立常态化沟通联络机制,先后组织召开联席会议5次,推动解决工作过程中的难点堵点16项,有效破解跨领域协作难题,确保志愿服务力量直达基层。

五大服务覆盖,提升工作质效。聚焦“民生保障、文娱活动、生态治理、安全稳定、产业发展”五大服务领域,志愿服务力量与“第一书记”密切配合,通过开展助老助残服务、关爱留守儿童、就业创业支持、健康义诊与公共卫生宣传等活动,搭建“基本民生+特殊群体”服务保障网;通过开展移风易俗宣传、非遗传承与文化体验、文艺演出与电影放映、阅读推广与知识普及等活动,让文明乡风沁润和美乡村;通过开展垃圾分类与环保宣传、村庄环境美化、农业绿色发展推广等活动,让绿色生态理念深入人心;通过开展防范非法集资宣传、做好应急救援服务、交通安全宣传等活动,增强群众的安全防范意识和应急处置能力,筑牢基层群防群治工作基础;通过开展农业技术培训、电商与直播带货支持、乡村旅游推广等活动,为乡村产业发展注入可持续动能。累计开展志愿服务活动35场次,参与志愿者500余人次,惠及群众1.4万余人次,群众的获得感、幸福感、安全感得到有效提升。

记者 胡德光

鲁西新区丹阳街道:

凝“新”聚力 共建和谐共融之城



7月17日,志愿者在万达广场为外卖员发放饮用水和扇子

鄄城县富春镇:

“小板凳”架起干群“连心桥”



日前,富春镇以“小板凳”为载体了解社情民意

员、退伍军人、乡医村教等群体成立“板凳服务团”,不定期开展更换维护基础设施、走访高龄独居老人、帮扶特殊困境儿童等各类志愿服务活动,引导群众实现自我管理、自我决策、自我服务。如针对

记者 胡德光

东明县焦园乡:

激活“红色引擎” 解锁“幸福密码”



在焦园乡雨露新村“红色积分超市”,村民参与每月一次的积分兑换活动

用闲置校舍引进工艺礼品企业,形成“加工—销售”全链条模式,辐射20个村

庄,带动1000余人增收近百万元。

记者 胡德光

为充分激发推动黄河国家战略的志愿服务力量,近年来,东明县焦园乡党委针对滩区迁建后群众社区融入难、群众办事距离远、产业发展速度慢等问题,创新打造“躬遇黄河”志愿服务基层治理新模式,以志愿服务为载体,持续提升滩区居民的幸福感、获得感、富足感。

健全机制,创新志愿服务工作体系。构建“一网两长三员”体系,以100户为单元划分网格,通过“双推一评一审”选任网格员、网格长,整合党员、专职网格员、群众志愿者三支力量,为行动不便或在外群众提供上门帮办代办服务,形成“资源共享、触网解难”邻里互助模式。建立“五融五共”机制,围绕“一老一小”、新村治理等重点领域,建立组织融合共建、服务融通共管、活动融入共联、机制融合共抓、资源融汇共享服务机制,常态化开展“我为群众办实事”等活动。建立红色引擎激励机制,每个新村打造1处“红色积分超市”,采

用“服务换积分、积分换服务”模式,推动群众从“被动参与”转向“主动争先”。

多元融合,强化志愿服务队伍建设。强化党员带动,开展亮身份、践承诺活动,让党员在志愿服务活动中发挥先锋模范作用。整合多方资源,利用村台社区整合机遇,广泛招募党员、专职网格员等力量参与志愿服务活动。规划志愿图景,结合各村实际情况和需求,组建不同特色的志愿者服务队,实现“一村一特色”的志愿服务队伍图景。挖掘项目,打造志愿服务“特色品牌”。推动“躬遇黄河”志愿服务活动项目化运作,围绕群众需求打造志愿服务项目。构建“15分钟”便民服务圈,整合行政审批、医疗等14个领域资源,推动服务下沉。成立全市首家纯公益助老食堂,为65岁以上老人等免费提供中晚餐,累计惠及2000余人次。联合雨露新村公共服务专班,链接资源搭建产业平台,